最高法國際商事專家委員會委員王貴國建議:

港應建參與機制 助中小企融帶路



「『一帶一路』是個很大的機 遇,香港怎樣參與其中?具體項目 應該如何落實?香港中小企業想參 與應該怎樣從政府層面了解到相關 的情況?……」第二屆「一帶-路」國際合作高峰論壇盛大開幕, 香港的獨特優勢讓世界的目光再一 次聚焦。「一帶一路」國際研

究院(香港)院長、最高法 國際商事專家委員會委員王貴國在 北京接受香港文匯報專訪時表示, 香港政府應該制定一套參與機制: 能夠使香港的中小企業通過機制了 解到「一帶一路」的實質,及其有 哪些項目,然後再評估自己是否可 以參與,「這樣不僅可以促進港企 整體參與的積極性,亦可以直接促 進香港經濟社會的發展。」

■香港文匯報記者 趙一存 北京報道



王貴國認為,香港作為全球最自由 通和民心相通方面,都能夠為「一帶一 路」發揮積極作用。特別是「一國兩制」 「香港不僅能夠繼續拓展其國際金 融、貿易及物流中心的傳統優勢,還能進 一步深化與內地的經濟融合

重視中小企業 創新審核模式

王貴國認為,在推進及參與「一帶一路」 建設發展方面,香港政府在規劃項目時,需 要考慮如何能使港、澳、台的企業,包括國 外的企業逐步加入進來,「實際的參與還是 才能做起來。」他並指出,這其中,還涉及 到政府的實際執行部門落實的問題,「例如 一些機構在申請科研項目時,他們會按照傳 統的、象牙塔式的研究項目來審核,但實際

帶一路』是互聯、互通、共享的問

為,需要轉變觀念,多站在企業角度了解他 們的需求,同時,還要具備與時俱進的思 相關的項目層面。

王貴國強調,作為全球化進程中很重要的 一項倡議,「一帶一路」倡議不只是口號, 補,實現互利共贏。「畢竟『一帶一路』不 並落至實處。」他說。

促進人心相通 增加青年交流

為幫助香港專業人才參與「一帶一 活動的支持。

意在促成國際社會各成員間的緊密

他強調,作為一個跨世紀、 全球性的工程,「一帶一路」 理解, 進而合作。在此過程 認為,應增加國際青年參與 「一帶一路」相關的交流機會, 增加國際社會和各國政府對青年

港法律制度完善 助華企海外維權

裁服務等方面,在國際上均名列前 茅。王貴國指出,香港的高度開放以及 較為完善的市場、國際商業網絡、與國 際接軌的法律體系、自由和通暢的信息 交流,使其能夠在「一帶一路」建設中發 揮重要作用。此外,香港的高端律師人才 亦可以為「走出去」的中國企業提供專業 的法律服務,「在此方面,香港極具優

「正因為香港法律制度的完善,高端專 業人才濟濟,中國『十三五』規劃明確支 務中心。」王貴國表示,1997年香港回 歸之後的法律制度沿襲普通法體系,與 歐美諸多國家接軌,內地企業在香港 簽訂的合約受香港法律保護,因此

「一帶一路」建設中的糾紛和分歧均可按照 香港法律進行裁決。

解決爭議需熟悉普通法

「一帶一路」倡議實施以來,「走出 去」的企業海外維權仍是勝訴少、敗訴 多。《2017—2018中國企業「走出去」調 研報告》就顯示,有一半以上的企業在進 行域外投資的過程中,遭遇過民事法律糾

王貴國指出,「一帶一路」可能涉及的 爭議包括政府與政府、外國企業與東道國 政府、企業與企業間等,涉及國家政府的 果不懂普通法或抗辯制度規則,就沒辦法 有效地解決糾紛。」而在這一過程中,香 港律師可以為中國企業提供專業的法律服

加納駐華大使博阿滕:

帶路」提升可可農民收入



香港文匯報訊(記者 朱燁、 張帥 北京報道) 非洲可可生產 國加納於2017年6月正式加入 了「一帶一路」大家庭,隨着 加納高層官員不斷到訪以及兩 國貿易額持續上升,兩國在 「一帶一路」框架下的合作越

發順暢。加納駐華大使愛德華‧博阿滕在接受香港文 匯報記者專訪時表示,「一帶一路」倡議是過去五年 來世界範圍內提出的最重要的一項倡議,能夠為加納 這樣的發展中國家提供更多元化的世界合作渠道,有 助其開拓新市場,迎接巨大機遇。

過去100多年來,加納與其鄰國科特迪瓦成為了可 美元。 可最大生產國,然而博阿滕透露,整個可可工業鏈大 概有1,250億美元的價值,加納和科特迪瓦加起來只 佔60億左右。「我們需要可可外銷的途徑,而『一 帶一路』就是這個機會,」他說,「如果有1%的中 國人消費巧克力,那麼將為加納種植可可的農民帶來

巨大的收益,這也將幫助加納在可可工業鏈中發揮更 重要的作用。」

中非貿易總額逾2千億美元

他同時表示,「一帶一路」是一項互聯互通的倡 議,並為多國合作提供平台。因此,他希望加納不僅 能在中加合作中獲益,還能借此倡議與世界其他經濟 體合作。

博阿滕表示,上屆「一帶一路」國際合作高峰論 壇增加了該倡議的透明度,使雙方合作更有信心。據 中國海關統計,2018年,中國與非洲國家進出口總 額約為2,039.81億美元,較2017年增長了342.31億

加納盼藉「帶路」融入世界

博阿滕表示,西方或會忌憚「一帶一路」,但非 洲不會。他説,「之前我們討論更多的是歐洲市場, 而 『一帶一路』是全新的機會,也是全新的市 場。」他認為,很多改變了世界的機制或體系,最初 也被質疑,相信隨着不斷地進步和調整,「一帶一



■加納駐華大使博阿滕接受香港文匯報專訪

香港文匯報記者張帥 攝





智利總統親上陣 展示葡萄酒文化

正在北京出席第二屆「一帶一路」國 際合作高峰論壇的智利總統塞巴斯蒂安 ·皮涅拉,昨日在出席「智利風情」項 目啟動儀式時變身推銷員,展示葡萄酒 等軟實力。智利首都聖地亞哥著名酒莊 營銷經理馬塞拉女士向大文全媒體記者 介紹說,總統親自給智利葡萄酒站台, 將有助於智利葡萄酒借助「一帶一路」 進入龐大的中國消費市場。她說,今次

最好的智利產品。

今年下半年,智利將作為東道主主 辦2019年亞太經合組織領導人非正式 會議。馬塞拉表示,葡萄酒是智利走 向國際的一張名片。

將在華開發智利樂園

塞巴斯蒂安・皮涅拉在現場還端起 了一杯中國茅台酒,此前茅台已經投 有不少企業家都隨總統訪華,並帶來了 資智利葡萄酒酒莊,擁有一片佔地

1,000公頃、平均樹齡30年以上的葡

萄原料基地。 智利葡萄酒協會同日宣佈,將在中 國開發一個沉浸式文化樂園,集智利 文化、智利產品和投資機會為一體, 不僅會展示智利葡萄酒、美食和其它 原汁原味的本土產品,同時還會提供 沉浸式的高科技遊樂項目,讓中國人 更多了解智利文化。

■香港文匯報記者 李理 北京報道

香港文匯報訊 在這草長花開的時節, 我們迎來了第二屆「一帶一路」國際合作 高峰論壇。這是繼2017年之後「一帶一 路」沿線各國領導人和嘉賓再次聚首北 京,為推動共建「一帶一路」走深走實、 構建人類命運共同體而集思廣益、共襄盛

> 央視發表評論員文章指出,「一帶一路」 倡議源自中國、屬於世界。今天,在各方共 同努力下,「一帶一路」已成為開放包容的 國際合作平台和廣受歡迎的全球公共產品。 我們看到,越南河口,濕潤的東南亞季風吹 拂下,中越米軌正繁忙往來;幾千公里外, 二連浩特鐵路貨場上裝卸着來自蒙古國的銅 精粉;目光西移,中歐班列一聲長鳴駛入古 城布達佩斯……這是一幅生動鮮活的「新絲 路」交往圖,由「一帶一路」倡議巨筆精心 繪就。

獨行快,眾行遠。文章指出,2013年至 2018年,中國與沿線國家貨物貿易進出口 總額超過6萬億美元,中國企業對沿線國家 直接投資超過900億美元,在沿線國家完成 對外承包工程營業額超過4,000億美元; 2017年召開的首屆「一帶一路」國際合作 高峰論壇形成的279項具體成果已全部得到 落實。

文章進一步指出,「一帶一路」倡議深 植於千年古老智慧,蘊含着習近平主席對 人類命運的深邃思考。聚眾智,以共商、 共建、共享為原則,以打造命運共同體和 利益共同體為合作目標,迅速贏得沿線國 家認可; 合眾力, 以開放包容的理念詮釋 了多邊主義的內涵,孕育出無限生機與活 力; 謀共贏, 走出了傳統地緣政治的老套 路和國與國之間「零和博弈」的困局,探 索出互利互惠的新型國際關係,致力於建 設和諧共存的大家庭。截至2019年3月 底,中國政府已與125個國家和29個國際 組織簽署173份合作文件。隨着倡議在各 個國家參與度與認同感的不斷上升,「一 帶一路」朋友圈正在不斷擴大,進一步彰 顯出強大的生命力和創造力。